
              ฮีเลยีมกบัเสยีง  

คาํถาม  เมืÉอเราสดูเอาแก๊สฮีเลยีมเขา้ไปในปอด ทาํไมเสยีงพดูถึงฟังดแูหลมขึ Êนไดน้ะ 

  

    แนวทางไขปรศินา ตอน 31 ฮีเลยีมกบัเสยีง  

   เพืÉอเป็นแนวทางเริÉมตน้เพืÉอใหผู้ช้มเดินทางหาคาํตอบสดุทา้ยเองโดยใชก้ระบวนการทางวิทยาศาสตร ์ 

   คาํอธิบายแบบสัÊน ๆ กะทดัรัด  

          เสียงพดูทีÉไดย้ินเกิดจากการสัÉนของเสน้เสียงทีÉอยู่ภายในกลอ่งเสียงและเดินทางผ่านอากาศไปตามข่องทางเดนิของเสียง 

แต่เมืÉอเราหายใจเอาแก๊สฮีเลยีมเขา้ไป ซึÉงแก๊สฮีเลียมนี Êเป็นแก๊สทีÉไม่มีส ีไม่มกีลิÉน ไม่มรีสชาติ และเฉืÉอยต่อการเกิดปฏิกิรยิาเคมี 

ทีÉสาํคญัคือเป็นแก๊สทีÉเบากว่าอากาศปกติเอามาก ๆ  ซึÉงในอากาศสว่นใหญ่ประกอบดว้ยแก๊สไนโตรเจน 2N และออกซิเจน 2O  

จึงทาํใหเ้สยีงเดนิทางไดเ้รว็ขึ ÊนเมืÉอผ่านตวักลางทีÉเป็นฮีเลยีม โดยเรว็ขึ Êนถึงเกือบ 3  เท่า เมืÉอเทียบกบัอากาศปกติ 

 

คาํอธิบายแบบรู้มากขึÊนในเชงิปรมิาณทางวิทยาศาสตร ์

    ฮีเลียม เป็นแก๊สไม่มีสี ไม่มีกลิÉนและไม่เป็นพิษต่อผิวหนังและระบบทางเดินหายใจ  แก๊สฮีเลียมเขียนในรูปสัญลกัษณคื์อ 

He4
2  ฮีเลยีมเป็นแก๊สเฉืÉอยเพราะไม่ทาํปฏิกิรยิากบัสารเคมอีืÉน ฮีเลียมมีจดุเดือดและจดุหลอมเหลวตํÉาเมืÉอเปรยีบเทยีลกบัธาตุ

อืÉนในตารางธาต ุ แก๊สฮีเลียมปกติจะอยู่ในรูปแก๊ส  สามารถคงอยู่ในรูปของเหลวเมืÉออยูภ่ายใตค้วามดนัสงู 

              ตามปกติแลว้ เมืÉอส่งเสียงพดู เสียงทีÉไดย้ินจากการพดูเกิดจากการสัÉนของเสน้เสียงทีÉอยู่ภายในกล่องเสียงและเป็น

การสัÉนทีÉเป็นฮารม์อนิก คือมีหลายความถีÉซึÉงมีความถีÉเป็นจาํนวนเท่าของความถีÉมูลฐาน เสียงทีÉเกิดขึ Êนจะเดินทางไปตาม

ช่องทางเดินของเสียงทีÉขึ Êนกบัรูปรา่งและปริมาตรของช่องปากและลาํคอของแต่ละคน  การทีÉเสียงทีÉไดย้ินมีความถีÉสงูขึ Êนหรอื

เสียงแหลมจากการสดูแก๊สฮีเลียมเขา้ไป สามารถอธิบายได ้เนืÉองจากมวลเชิงอะตอมของแก๊สฮีเลยีมมีค่าเท่ากับ 4  ซึÉงนอ้ย

กว่ามวลโมเลกุลของแก๊สในอากาศทีÉส่วนใหญ่ประกอบไปดว้ยแก๊สออกซิเจน 2O  ในอากาศประมาณ 21% ซึÉงมีมวลเชิง

อะตอมเท่ากับ 16  O)(168  และแก๊สไนโตรเจน 2N ในอากาศประมาณ 78% ซึÉงมีมวลเชิงอะตอมเท่ากับ 14 N)(147 ดงันัÊน

เ มืÉ อ พิ จ า ร ณ า จ า ก ม ว ล โ ม เ ล กุ ล ข อ ง อ า ก า ศ ส่ ว น ใ ห ญ่ จ ะ พ บ ว่ า มี ค่ า โ ด ย ป ร ะ ม า ณ เ ท่ า กั บ 

28.5614)(0.78216)(0.212   

 

         เมืÉอพจิารณาอตัราเรว็เสียงทีÉเคลืÉอนทีÉในอากาศ จากสมการ  
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                ดงันัÊน ค่ามอดลูสัเชิงปรมิาตรมีค่าเทา่กับความดนัของแก๊ส  ซึÉงสามารถพจิารณาไดว้่า มอดูลสัเชิงปรมิาตร )(B  

ของแก๊สในอากาศกบัแก๊สอดุมคติมีค่าใกลเ้คียงกนั เมืÉออณุหภมูคิงทีÉ  

                   สาํหรบัความหนาแน่นของแก๊สในอากาศสามารถประมาณหาไดจ้ากสมการแก๊สอดุมคติ nRTPV   เช่นกัน 

เมืÉอ n คือจาํนวนโมลของแก๊ส และ n มีคา่เทา่กบั  
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ของแก๊ส ดังนัÊนจะได้ค่าความหนาแน่น      เท่ากับ   
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Hev  คือ อัตราเร็วของเสียงในแก๊สฮีเลียม และ Airv  คือ อัตราเร็วของเสียงในอากาศ  ดังนัÊน หากนาํ Hev  และ Airv  มา

เปรยีบเทียบสดัส่วนกนั  จะไดว้่า 
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56.28
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67.2  

 จะพบว่า อตัราเรว็เสียงทีÉเคลืÉอนทีÉในแก๊สฮีเลยีมมอีตัราเรว็มากกว่าอตัราเรว็เสยีงทีÉเคลืÉอนทีÉในอากาศ 67.2 เท่าหรอื

ประมาณ 3 เท่า ดังนัÊน เมืÉอความยาวของคลืÉนเสียง )(  ภายในลาํคอและช่องปากมีค่าเท่าเดิม จากสมการ fv   

เมืÉอ  มีค่าคงตัว  อัตราเรว็ v  ทีÉเพิÉมขึ Êนจะทาํใหค้วามถีÉเสียง )( f เพิÉมขึ Êนดว้ย จึงเป็นเหตใุหเ้สียงพูดมีความถีÉสูงขึ Êน

หลงัจากสดูแก๊สฮีเลียมเขา้ไป 

 


